

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION REDACCION, ADMON., TALLERES MANUEL BECERRA, 4 LUGO

LAS ELECCIONES DESDE BARCELONA EN LUGO

Pocas veces habrá pasado tan desapercibido como ahora el período electoral en esta provincia. Estamos llegando al final de ese período y nadie ha intentado ni hacer el menor comentario al momento.

La prensa se limita a dar la noticia sin apostillas de ninguna clase, y esa actitud de la prensa es un reflejo exacto de lo que ocurre en los corrillos de políticos. Se sabe que estamos en período electoral porque lo dijo el «Boletín» de la provincia; y se sabía, ya antes de empezar este período, quiénes eran los candidatos llamados a ocupar las vacantes que se producen este cuatrienio en la Diputación provincial.

Es posible que no faltasen aspirantes para esos puestos en cantidad mayor a las vacantes que resultan; pero, nadie se atreverá a exteriorizar este propósito en la sesión que pasado mañana celebre la Junta del Censo. ¿Para qué?

«Los nombres de los futuros diputados provinciales? Podríamos darlos sin temor a equivocarnos, pero, sería adelantar acontecimientos y privar a los que resulten proclamados del placer de verse en lista definitiva sin tener que aceptar enhorabuena de antemano. Podrían surgir tropiezos, dificultades, sorpresas... Y aunque haya la seguridad de que no surjan, siempre se verían los candidatos en la obligación de contestar a las felicitaciones con la fórmula: «Sí, eso parece, así me lo han ofrecido, se empeñó el jefe en ello... Pero como en política no se puede adelantar nada, quién sabe, un compromiso de última hora...»

Esta respuesta, de pura fórmula casi siempre, aunque a base de un conocimiento exacto de realidades desilusionadoras, suele dar motivo para que el amigo felicitante, que como «buen amigo» ha de querer gozarse con el mal ajeno, vaya por el camino de los pesimismo en su comentario y añada: «No cabe duda algunas veces, cuando uno se cree más seguro le descabalan la combinación los más allegados... En política, nada hay seguro...»

Con este comentario queda la espina clavada. El felicitado tiene que aguantarla, tiene que rectificar, si la herida le llegó muy adentro, haciendo constar sus seguridades y sus influencias, y lo que empezó siendo una muestra de afecto termina siendo una prueba de desafecto mercadísimo.

Por no llevar a estos frances a los candidatos nuevos, a los futuros diputados provinciales, callamos sus nombres. Después, de todo, por unos días más, por unas horas más que espere el lector he de quedar satisfecho a tiempo de sus deseos de información en este asunto.

Se habla cada día menos de política provincial. Acaso este período de tan notoria tranquilidad traiga detrás de sí alguna tempestad furiosa. Por de pronto, vayamos disfrutando de la calma del momento.

La situación en Cuba

Viajeros que acaban de llegar de la República cubana, con los cuales hemos tenido el gusto de hablar, nos manifiestan que la situación de aquel país es en extremo crítica.

A las quebras de los Bancos Internacional, Español y Nacional, hay que añadir las de los llamados Lezama, Digón, Penabad, Córdoba y otros.

Muchos trabajadores que a costa de mil fatigas y privaciones habían ahorrado algunos miles de pesetas encuentran actualmente sin trabajo y en la miseria, con motivo de estas repetidas suspensiones de pagos de las entidades bancarias establecidas en aquella isla.

Muchos de nuestros compatriotas venen en la precisión de abandonar a Cuba para no perecer de inanición.

La prensa española de la Habana llama la atención del Gobierno cubano para que intervenga y exija responsabilidades a los banqueros antillanos, aunque el Gobierno no hace caso de estos llamamientos.

Es muy considerable el número de españoles que vagan por las calles y plazas de la Habana, sin trabajo y en lastimoso estado de miseria.

Creemos un deber llamar la atención de los españoles que en estos momentos tengan el propósito de emigrar a Cuba, sobre estas noticias de la situación de aquel país, y cuya veracidad no cabe poner en duda.

AYER

Noé estuvo a punto de tener que ponerse de moda ayer se nos apareció el día metido en agua, pero tan metido, que de seguir unas horas más, el arca histórica hubiese tenido que competir con los relojes de pulsera en eso de hacer furor y haberse hecho necesarios para todo bicho viviente. Por fortuna, ya entrada la mañana, pasó el diluvio, y aunque a mediodía nos dedicó un recuerdo de sus abusos recientes—porque tanto llover es ya exagerado y abusivo—quedó una tarde espléndida.

Celebróse en la Catedral la fiesta de la Octava del Corpus, que va perdiendo solemnidad, de año en año, siendo cada vez menor la concurrencia a este acto tradicional. Por la noche, después de los ejercicios de la novena del Santísimo, dió un concierto en los jardines la banda municipal, habiéndose portado bien en la interpretación del escogido programa.

¿Y será ahora cuando el verano haga su entrada definitiva?

La nota saliente desde la crónica anterior ha sido la ovación continua y delirante con que la inmensa concurrencia que presenció el desfile de la procesión del Corpus por las calles de la ciudad, saludó el paso del gobernador civil, que la presidía. Créase que el Sr. Martínez Anido no podría asistir a la procesión por impedirlo la fuerte contusión que el domingo último sufrió en la pierna derecha a bordo de un buque surto en nuestro puerto. Pero el Sr. Martínez Anido desoyendo los consejos del médico que le asiste y de sus íntimos, abandonó el lecho y ocupó su sitio de honor al lado de las demás autoridades.

Por eso el público que invadía las calles de la carrera aprovechó la ocasión que se le presentaba para ratificar sus simpatías haciéndole objeto de la ovación más grande que jamás presenció Barcelona.

La Prensa de todos los matices se ha hecho eco de este hecho tan significativo y se ha adherido al homenaje de admiración y cariño que el pueblo ha dedicado espontáneamente a su gobernador; homenaje que habrá hecho pensar seguramente en su insensatez a los que tal vez esperasen que el Sr. Martínez Anido se viera imposibilitado de asistir a la procesión del Corpus, para atribuir su ausencia a causas incompatibles con quien, como nuestro gobernador, siente como nadie la dignidad del cargo.

La otra nota informativa de los últimos días la ha dado la presentación de Sarah Bernhardt en el escenario del Tivoli. De este suceso artístico poco ha de decir el cronista, pues cuanto dijera serviría tan solo para empujear el inmenso e inevitable triunfo de esta gran trágica. Ha de hacerse, sin embargo, eco el cronista de lo inhumano que resulta el que la eminente y singular dama que durante más de medio siglo cautivó a todos los públicos, sea sometida en los últimos años de su gloriosa existencia a la tortura que representa su reparación en los escenarios, para interpretar el personaje anodino y falso de una obra confeccionada por mano despiadada que solo debiera preocuparse de buscar descanso agradable a la ilustre artista.

Barcelona ha aclamado a la genial trágica; pero las aclamaciones y los aplausos que en la noche de su reaparición le dedicó, además de ser un premio al pasado, tienen una segunda finalidad: la de condenar a los «sapsenillos» explotadores de una mujer por todos conceptos digna de respeto y de admiración.

JOSÉ CONMART.

Los nuevos Bachilleres

Brillantemente han terminado sus estudios oficiales del Bachillerato en el Instituto general y técnico de esta capital las señoritas María de las Mercedes Gómez Alier, Angeia Relina Fernández de la Vega Pardo, María López Fernández y los señores D. José Seijas Mourin, D. Francisco Enz Beato, D. Evaristo Martínez Lorenzo, D. Mauro Varela Fernández, D. Antonio María Soto López, D. Jesús Bal y Gay, D. Fernando Menéndez Arúe, D. Perfecto Adelino Guilán, D. José Fernández García, D. Luis Fernández García, D. José Fernández de la Vega Pardo, D. Jesús Vila Real, D. Antonio González Rosón, D. Ramón Iglesias Dorado, D. Manuel Valiño Ledo, D. Juan José Piá Fernández, D. Antonio Blanco Rodríguez, don Domingo Abela Sixto, D. Santiago Paz Gallego, D. José Rojo Moreira, D. Alvaro Armas González, D. José María Badía Gutiérrez y D. Enrique Vileytes.

Nuestra cordial enhorabuena a todos.

NECROLOGÍA

En la mañana de ayer fué conducido al cementerio el cadáver del sargento de Zamora D. José Cobas. Al acto concurrieron el señor coronel, los jefes, oficiales, suboficiales y sargentos de Zamora, muchos soldados, la banda de música del regimiento, tocando marchas fúnebres, y una sección, sin armas, al mando de un sargento, además de muchos amigos del finado y distinguidas personalidades invitadas por el señor coronel para acompañarle en la presidencia del duelo.

Antes del entierro se verificó la función fúnebre en la parroquia de San Francisco, concurriendo a ella muchas personas.

Al reiterar a la familia del fallecido y a sus jefes y compañeros nuestro pésame, hacemos constar que todos ellos dan las gracias por nuestro conducto a cuantas personas se han dignado asistir al entierro y al funeral del finado sargento Sr. Cobas.

AYER

Noé estuvo a punto de tener que ponerse de moda ayer se nos apareció el día metido en agua, pero tan metido, que de seguir unas horas más, el arca histórica hubiese tenido que competir con los relojes de pulsera en eso de hacer furor y haberse hecho necesarios para todo bicho viviente. Por fortuna, ya entrada la mañana, pasó el diluvio, y aunque a mediodía nos dedicó un recuerdo de sus abusos recientes—porque tanto llover es ya exagerado y abusivo—quedó una tarde espléndida.

Celebróse en la Catedral la fiesta de la Octava del Corpus, que va perdiendo solemnidad, de año en año, siendo cada vez menor la concurrencia a este acto tradicional. Por la noche, después de los ejercicios de la novena del Santísimo, dió un concierto en los jardines la banda municipal, habiéndose portado bien en la interpretación del escogido programa.

¿Y será ahora cuando el verano haga su entrada definitiva?

Los periódicos franceses refieren con detalles la tragedia desarrollada hace unos días a la puerta de uno de los cafés más concurridos del Bosque de Bolonia. El sangriento suceso tuvo lugar el viernes, a las seis de la tarde. Madame Ivonne Bretón, de 22 años, safa del establecimiento aludido cuando un individuo se le acercó y disparó sobre ella tres tiros de revolver. Acto seguido, el agresor volvió contra sí el arma y se hizo otro disparo en la cabeza, yendo a caer junto a su víctima. Los dos moribundos fueron llevados al hospital Bovelcaut, donde el homicida falleció horas después de su ingreso sin haber recobrado su lucidez.

El misterio que rodeó al principio tan triste hecho desapareció al ser interrogada madame Bretón, una vez que lo permitió la gravedad de su estado.

Ivonne Bretón vino a España hace tres años y conoció en nuestro país a un joven andaluz—de Andújar—llamado González de Lara, con quien se puso en relaciones amorosas previa formal promesa de matrimonio.

No tardaron mucho los dos enamorados en dirigirse a París, donde Mme. Bretón presentó su prometido a su familia. Lara había logrado ser representante de una Casa americana y se instaló en la gran ciudad con la que ya había accedido a ser su «maitresse».

Al cabo de dos años de vida común, González de Lara fué despedido de la Sociedad donde estaba empleado y, gracias al auxilio de la madre de Mme. Bretón, pudo saltar sus descubiertos y partir a Londres en busca de nueva ocupación. Durante su ausencia, que duró un mes, Mme. Bretón averiguó que su novio estaba casado desde hace cinco años, y que su mujer residía en Nueva York, por lo cual decidió separarse de él, y así se lo comunicó a su regreso de Inglaterra.

Lara dejó pasar varias semanas sin intentar verla, hasta que, pocos días antes del suceso, vino a decirle que esperaba obtener pronto el divorcio y la rogaba que volviese a vivir en su compañía.

Ante la negativa de Mme. Bretón, Lara se decidió a cometer el crimen que acabamos de relatar, y que ha producido cierta sensación en París.

El Cuarteto de la Capilla Sixtina

Un concierto en el Círculo. Anúciase que el notabilísimo Cuarteto vocal de la Capilla Sixtina del Vaticano dará un concierto en el salón de fiestas del Círculo de las Artes, de Lugo.

Probablemente tal solemnidad tendrá lugar el martes de la semana próxima.

El trabajo en Francia

Una prueba de la intensidad que ha adquirido el trabajo en Francia, naturalmente debido a la cooperación patriótica de los obreros, que no hacen caso de los que pretenden llevarlos a la huelga, está en el resultado del comercio de exportación e importación, que publica la Administración de Aduanas, con bastante actividad, por cierto.

Desde 1.º de enero a 30 de abril de 1921, las importaciones en Francia han disminuido en «cinco mil setecientos veinte millones, con relación a igual período de 1920.» (Siete mil millones de importaciones en los dichos cuatro meses, contra trece mil millones en igual período del año anterior).

Las exportaciones, a pesar de la situación por que atraviesa el país, aumentaron constantemente. Seis mil doscientos ochenta y ocho millones en los mismos cuatro meses de 1920, contra siete mil cuatrocientos millones en igual período del año anterior).

Ante este resultado, el franco aumenta algo de valor, ya que el comercio exterior es uno de los principales factores que no el único, para establecer el valor de la moneda.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número correspondiente al mes mayo de la importante revista «El Cultivador Moderno», de Barcelona.

Lleva el citado número una artística portada, y figuran en él un notable artículo de José Rossell, titulado «Industriales y Labradores», en el que se preconiza la vuelta a la tierra y se pone de relieve la importancia sociológica de la agricultura; otro, denominado «Nuevo modo de combatir el oidium», por el doctor don E. Puig Jufre, de gran interés para los viti-vinicultores, lo mismo que el que firma el ingeniero agrónomo D. Nicolás García de los Sañones, dando reglas sobre el «Tratamiento del mildiu de la vid».

En la parte del número dedicado a «Prácticas Modernas» en el Cultivador» hemos visto varios trabajos de especial interés para nuestra región, tales como «El topo común» por D. R. de Más Solanes, «Higiene pecuaria», por Ruf. Codina, y «Sobre abonos minerales», por Amador Montenegro Saavedra. También son dignas de mención las «Prácticas mensuales de apicultura» por el párroco de Argozón (Chantada) don Benigno Ledo.

Completan el número consejos útiles. Notas patológicas, una amplia sección de conocimientos útiles, otra de Bibliografía, una completa información comercial etc.

Muy complacidos conceptuamos una vez más esta Revista como algo imprescindible para el campesino y muy interesante para todo aquel que se preocupe de los problemas del campo.

Los pedidos y suscripciones a la Sub-redacción de Galicia y Asturias, San Andrés, 168, 3.º—La Coruña.

VIAJEROS

Segregó de Madrid el jefe de la Sección administrativa de 1.ª Enseñanza de esta provincia D. Nicolás Arias Andreu, después de tomar parte en las sesiones de la Asamblea de Secciones administrativas que acaba de celebrarse.

Dentro de unos días llegará a La Coruña a bordo del vapor «Espagne» de la Trasatlántica francesa, que el día 29 salió de la Habana, y donde el R. Vero, gerente del «Diario de la Marina», de aquella capital, y heredero del título que ostentó su venerable padre D. Nicolás, fundador de aquella importante publicación.

VIDA MILITAR

Se ha dispuesto que mientras se estudian las modificaciones que conviene introducir en la reglamentación del servicio en África, quede en suspens.º de esta fecha la admisión de sustitutos que autorizaban las reales órdenes de 22 de setiembre y 22 de noviembre de 1920, cuyas disposiciones se consideraran derogadas.

Por Real orden de 12 de mayo último se convocó a oposiciones para cubrir 125 plazas de alféreces médicos, alumnos de la Academia de Sanidad Militar, a los doctores o licenciados en Medicina y Cirugía que lo soliciten hasta el 26 de agosto próximo, con sujeción a las bases y programa aprobado por real orden circular de 29 de marzo último.

Las instancias solicitando ser admitido en el concurso deben ser dirigidas al coronel médico director de dicha Academia, haciendo en ellas los interesados declaración expresa de no hallarse procesado ni de haber sido expulsado de ningún establecimiento oficial de enseñanza.

Fué destinado a la comandancia de la Guardia civil de Lugo el alférez D. Pedro Palacios Piedraíta.

Causó baja en el regimiento de Zamora por haber sido destinado al Batallón de Cazadores de Mérida, número 13, el capitán D. Alejandro Faramo Guitián.

PATATAS

a 12 pesetas quinta domicilio, se despachan en el almacén de Demetrio Alvarez Arias, Manuel Becerra, 15, al lado del cuartel Guardia civil.

Asamblea Nacional de químicos

Se celebró en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la anunciada asamblea de doctores y licenciados en Ciencias Químicas, quedando constituida la «Asociación nacional de Químicos».

Formen la Junta de Gobierno los señores siguientes: Presidente, D. José Giral. Vicepresidente, D. Ramiro Suárez. Secretario, D. Eugenio Morales. Vicesecretario, D. J. Gracia Zatorre. Tesorero, D. José Barrio. Bibliotecario, D. José Alemany. Vocales, D. Conrado Granell, D. Manuel María Viejo y D. Fernando Aguilar.

Se acordó celebrar la primera Junta general el día 5 de junio próximo y rogar a los no inscriptos, envíen sus adhesiones al vicesecretario, D. Julio Gracia Latorre, Claudio Coello, 29, Madrid.

Gran peregrinación española

Zaragoza, Lourdes, Paray, Montmartre, Lisieux y Limpias

La simple enumeración de estos santos lugares que atraen con fuerza irresistible al mundo católico, constituye el más cumplido elogio de esta hermosa iniciativa y la garantía del éxito más brillante. España, tierra de predilección donde se alza el Pilar, donde brota la flor sin mancha, la Virgen Inmaculada. España, que ha levantado en el Cerro de los Angeles, en su propio corazón un trono de gloria al Corazón de su Rey Divino, España, Nación-Verónica en esta época de cobardías y sectarismo, va a ostentar una vez más ante el mundo, su fé inquebrantable, su amor ardiente a la Reina Inmaculada y al Monarca Divino, Rey de amor por su Corazón, Cristo Jesús.

Con la bendición de nuestro Eminentísimo Cardenal Primado comenzamos a organizar esta grandiosa peregrinación que se verificará en el próximo mes de octubre. A reserva de publicar en breve los detalles cultos, fiestas y precios nos limitamos hoy a anunciar el itinerario de dicha peregrinación. El punto de partida será Zaragoza, donde se reunirán los peregrinos el próximo 12 de octubre, de ahí continuarán a Lourdes, luego a Paray-le-Monial, cuna de la devoción al Corazón Delfico y de la gran Cruzada de la Entronización que organiza estos homenajes; enseguida se dirigirán a París para visitar el santuario de Montmartre, siguiendo a Lisieux, simpática ciudad perfumada por la flor del Carmelo Sor Teresita del Niño Jesús, terminando con la Hija Santa en nuestro Getsemani español de Limpias donde se disolverá la peregrinación. La Junta Directiva queda establecida en Madrid, calle Martín de los Heros, 85, a donde pueden dirigirse para toda clase de informes. En dicha dirección se admiten desde ahora donativos para la bandera española, en cuyo centro irá grabada la Imagen del Sagrado Corazón y que quedará como recuerdo imperecedero en el Santuario de Paray-le-Monial.

¡Españoles, católicos, adelante! ¡España por Jesús y por María! La Junta Directiva.—Madrid 3 de junio de 1921.

Quedó cerrada la suscripción popular abierta para regalar al alcalde de Lugo Sr. López Pérez insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que acaba de serle concedida.

La suma total de la suscripción importa 5.584 95, en vez de 5.594 50 como se dijo ayer por errata. Se ha reunido la comisión para estudiar la forma de aplicar las subvenciones a cada distintivo de la decoración y a los demás gastos que la concesión de la Gran Cruz supone.

Hízose el encargo de las insignias a una importante y acreditada casa de Madrid, especializada en estos trabajos.

Con las insignias se entregará al Sr. López Pérez un album en el que figura an los nombres de todos los inscritos en las listas de la suscripción popular.

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado Madero de Madrid y Barcelona por kilo canal, los días 30 y 31 de mayo.

Tertera: Fina, 3'70 a 3'91 ptas. Basta, 3'04 a 3'26 De Galicia, 2'83 a 3'04

EL CRIMEN DE FOZ

Suicidio del criminal

El joven José María Pedreira, autor del crimen cometido días atrás en la parroquia de Mañente, del término municipal de Foz, puso fin a su vida arrojándose a un pozo de una casa del lugar de Baesta, en donde pereció ahogado.

La Benemérita perseguía al desgraciado Pedreira, autor de la lesión mortal inferida con una navaja a su novia Remedios Pateo Couto, por que ésta se negara a continuar las relaciones amorosas que desde hacía tiempo sostenía con él, hecho ocurrido el día 24 de mayo último, como nuestros lectores tienen noticia.

El cadáver del suicida fué extraído del pozo, que tenía unos veinte metros de profundidad, por la Benemérita. Se practicó la autopsia al cadáver comprobándose que la muerte sobrevino por asfixia.

El Juzgado de Foz instruye las oportunas diligencias.

¿Lerroux presidente del Congreso?

«La Voz» y algunos otros periódicos madrileños, acogen el rumor de que el Sr. Lerroux presidirá el Congreso cuando se constituyan unas nuevas Cortes.

Afirmase que el rumor nació de que varias personalidades políticas aseguraron que el marqués de Alhucemas y otro significado político liberal se han acordado del Sr. Lerroux para ofrecerle la presidencia del Congreso.

LA FIESTA DE LA OCTAVA

Algunos minutos después de la celebración de la tarde salieron de las Casas Consistoriales, ayer, el Ayuntamiento, los señores de la corporación militar de la provincia Sr. Gómez, para asistir a la fiesta de la Octava del Corpus que se celebró en la Catedral.

De la Iglesia de la Nova salieron la imagen de la Virgen del Rosario y San Roque con el gremio de artes y el clero parroquial, formando una procesión en los Contornos con dichas imágenes, y las autoridades mencionadas, cerrando la banda municipal.

Al llegar a la plaza de Santa María se unieron a la comitiva tres gremios de San Antonio, San José, Santa Catalina, con los señores labradores, carpinteros y zapateros.

En las naves de la Catedral organizó la procesión, con las imágenes dichas más San Roque, llevando el Sacramento nuestro Prelado.

Recorrió la procesión las naves de la Catedral y los claustros. En tres altares instalados en los ángulos de los claustros se cantaron motetes por la capilla de la Basílica.

Terminada la procesión con la bendición dada por el Sr. Obispo con el Sacramento, salieron en comitiva las imágenes y los gremios el Ayuntamiento y la banda municipal hasta la iglesia de la Nova donde se disolvió la procesión entrando en dicha iglesia la Virgen del Rosario en la Casa Consistorial el Ayuntamiento, y siguiendo a su capilla la imagen de San Roque, y a San Domingo por la calle de la Relina.

Imágenes de San José y Santa Catalina y San Antonio a la Soledad. Escaso público asistió a la fiesta de la octava.

Homenaje al alcalde

Quedó cerrada la suscripción popular abierta para regalar al alcalde de Lugo Sr. López Pérez insignias de la Gran Cruz de Beneficencia que acaba de serle concedida.

La suma total de la suscripción importa 5.584 95, en vez de 5.594 50 como se dijo ayer por errata.

Se ha reunido la comisión para estudiar la forma de aplicar las subvenciones a cada distintivo de la decoración y a los demás gastos que la concesión de la Gran Cruz supone.

Hízose el encargo de las insignias a una importante y acreditada casa de Madrid, especializada en estos trabajos.

Con las insignias se entregará al Sr. López Pérez un album en el que figura an los nombres de todos los inscritos en las listas de la suscripción popular.

Asociación de Ganaderos del Reino

Cotizaciones en el Mercado Madero de Madrid y Barcelona por kilo canal, los días 30 y 31 de mayo.

Tertera: Fina, 3'70 a 3'91 ptas. Basta, 3'04 a 3'26 De Galicia, 2'83 a 3'04

EL CRIMEN DE FOZ

Suicidio del criminal

El joven José María Pedreira, autor del crimen cometido días atrás en la parroquia de Mañente, del término municipal de Foz, puso fin a su vida arrojándose a un pozo de una casa del lugar de Baesta, en donde pereció ahogado.

La Benemérita perseguía al desgraciado Pedreira, autor de la lesión mortal inferida con una navaja a su novia Remedios Pateo Couto, por que ésta se negara a continuar las relaciones amorosas que desde hacía tiempo sostenía con él, hecho ocurrido el día 24 de mayo último, como nuestros lectores tienen noticia.

El cadáver del suicida fué extraído del pozo, que tenía unos veinte metros de profundidad, por la Benemérita. Se practicó la autopsia al cadáver comprobándose que la muerte sobrevino por asfixia.

El Juzgado de Foz instruye las oportunas diligencias.

¿Lerroux presidente del Congreso?

«La Voz» y algunos otros periódicos madrileños, acogen el rumor de que el Sr. Lerroux presidirá el Congreso cuando se constituyan unas nuevas Cortes.

Afirmase que el rumor nació de que varias personalidades políticas aseguraron que el marqués de Alhucemas y otro significado político liberal se han acordado del Sr. Lerroux para ofrecerle la presidencia del Congreso.

Sociedad Minera de Ribadeo

Se necesita un buen FORJADOR para los talleres del ferrocarril Villadrid a Ribadeo, en RIBADEO

TEATRO-CIRCO

Día 11, debut de la Compañía de Zarzuela dirigida por Enrique Chicote en la que figura **LORETO PRADO**

Queda abierto el abono en el Comercio del Sr. MOTA

¡APROVECHARSE!

Ya llegó la ocasión de **VESTIR BIEN Y BARATO**

Núñez:

El infatigable y popular maestro-sastre, de corte elegante y confección esmeradísima, abre hoy al público una sucursal de su casa para confeccionar trajes buenos y económicos, de género excelente y hechura irreprochable. ¡POR SETENTA Y CINCO PESETAS! Siendo su verdadero valor ciento veinticinco.

DON LONGINOS GONZALEZ

Visitar a **NÚÑEZ**, Casa Central, Santo Domingo, 7
SUCURSAL: Manuel Becerra, 21

TEMAS CIENTÍFICOS

EL DÍA A TRAVÉS DE LAS EDADES

Hoy vamos a sorprender al lector con una noticia de sumo interés, sacada de una teoría tan atrevida como ingeniosa, íntimamente relacionada con los temas cosmogónicos que venimos desarrollando y que representa por sí sola una de las más notables especulaciones de la ciencia en las modernas edades.

Prepárese porque la noticia es de las que, enunciadas sin comentarios, producen sensación.

Nadie ignora que al presente la duración del día es de veinticuatro horas o, dicho en otra forma, en tiempo solar medio, de veintitrés horas cincuenta y seis minutos y cuarenta segundos. Pues bien, esta duración, que es verdadera para los tiempos presentes, no lo ha de ser para los venideros.

El día está llamado a aumentar de duración en el futuro.

Buena noticia para el negociante, para los que opinan como los ingleses que el tiempo es oro, para el que aspira a la gloria o al dinero y para todo aquel a quien la vida se le presenta por el lado risueño. Buena también para el vejez que, deslumbrado por las revoluciones que las ciencias y el progreso de las ideas imprimen a la vida en nuestros tiempos, espere a leer la noticia, vivirá lo suficiente para ver realizado ese bello ideal de la prolongación de su existencia; algo parecido al elixir de la inmortalidad que, al par que la piedra filosofal, con tanta constancia buscaron los antiguos.

Pésima, detestable, en cambio para el anciano, que, no esperando llegar a esa nueva edad de oro, la acogerá con un gesto de verdadera contrariedad, al darse cuenta de que se ha consumido la mayor parte de su existencia en una época en que los días han sido tan solo de veinticuatro horas, precisamente cuando la ciencia profetiza para las edades futuras otros de treinta y seis, de cuarenta y ocho y hasta de cincuenta y seis horas de duración.

Pero tranquilícese el regocijado negociante y aquel a quien Fortuna hizo objeto de sus gracias, o Calope y Polimnia, favorito de sus bellas inspiraciones; tranquilícese también el joven inexperto y el anciano, deseoso de prolongar su caucusa existencia; a ninguno de los que hoy vivimos nos está reservado este privilegio y es posible que pasen centenarios y militares de generaciones también sobre la faz de la Tierra, antes de que los sabios de las futuras edades puedan agregar un segundo tan solo a la duración del día.

Pero el hecho es cierto, y como señala uno de los problemas más interesantes de la cosmogonía y aun de la historia física de nuestro planeta, aquí lo consignamos, disputados a dar explicación más amplia.

Ninguno de los que conocen las leyes de Kepler ignora que todos los planetas de nuestro sistema solar se mueven alrededor del Sol en un paso elíptico, teniendo a éste en uno de sus focos. Independientemente de esto sabemos que cada astro tiene además sus movimientos propios que realiza en un período de tiempo más o menos largo.

El de rotación, por ejemplo, tiene sus características especiales en cada planeta, pues mientras la Tierra tarda veinticuatro horas cincuenta y seis minutos y cuatro segundos en completar una revolución alrededor de su eje, Mercurio la efectúa en veinticuatro horas cero minutos y cincuenta segundos; Venus, en veintitrés horas veintidós minutos y veintidós segundos; Marte, en veintidós horas treinta y siete minutos y nueve segundos; Júpiter, en noventa y tres horas y cinco minutos y treinta y siete segundos, y Saturno, en diez horas catorce minutos y veintinueve segundos.

De Urano y de Neptuno no sabemos nada, pues se hallan tan alejados de nosotros que no podemos observar en sus superficies ninguna detalle que nos lo haga reconocer. Los satélites también tienen sus

movimientos propios, y algunos muy notables, como ocurre con Fobos, uno de los dos que tiene Marte. Esta pequeña luna, para dar una vuelta alrededor de su primario, para ejecutar lo que la nuestra hace en veintisiete días, siete horas y cuarenta y tres minutos, no emplea más que siete horas, treinta y nueve minutos y catorce segundos, dándose con esto el caso curiosísimo de que mientras Marte completa uno de sus días en veinticuatro horas, Fobos se presenta tres veces en el horizonte.

Mal negocio para los relojeros marcianos, pues con poco que los habitantes de este planeta sepan de Astronomía, pueden prescindir de sus cronómetros, por inútiles. ¿Para qué utilizarlos, teniendo uno tan magnífico como la inmensidad de los cielos y tan exacto que cada doscientos veintinueve minutos y siete segundos se presenta con puntualidad insuperable sobre su horizonte para marcarles el tiempo?

Es verdad, que con estas reflexiones, no hemos llegado a demostrar aun, el por qué se prolonga la duración del día terrestre, pero esperamos que con ellas la explicación se hará más obvia.

Sin embargo, las causas de este singular fenómeno no debemos molestarnos en buscarlas en el cielo, a pesar de que en él es donde pueden conocerse. Se hallan aquí, en nuestra propia Tierra, en la energía, en las fuerzas con que jira sobre su eje, aunque esas causas sean originadas por las atracciones que sobre ella ejercen el Sol, y más particularmente la Luna.

Son las mareas, ese flujo y reflujo de las aguas del mar sobre nuestras playas las que prolongan la duración del día, ese ascenso periódico de la móvil superficie del Océano, casi imperceptible en algunos sitios, como en las playas mediterráneas, y tan dobles que alcanzan a veces 37 y hasta 50 pés en otras, como las de la bahía de Fundy durante el equinoccio de primavera.

Así, de momento, parecerá difícil darse cuenta de la relación que las mareas pueden tener con la duración del día, y, sin embargo, nada más sencillo de comprender si se tiene en cuenta la atracción que sobre la Tierra ejerce nuestra plateada Latona, principalmente, ya que el Sol actúa de un modo muy secundario. Esta atracción es cierto que se ejerce sobre todas las partículas terrestres del mismo modo, pero como la Tierra se compone de elementos sólidos y líquidos, estos últimos, más fluidos, son los que más experimentan esta atracción y los que se levantan sobre sus profundísimos lechos como si quien han huir hacia la que, los llama con su irresistible influjo. Esto perturba en cierto modo el movimiento de rotación de la Tierra sobre su eje, actuando de freno eficaz y consumiendo de un modo lento, pero constante, gran parte de las energías con que verifica esa rotación, energías que jamás serán repuestas.

Demostrado esto, fácil nos será reconstruir la historia de la Tierra durante sus remotísimas edades.

Apenas si la proximidad de la Luna y el influjo que nuestro astro ejerce sobre ella nos puede hacer dudar de que fué fracturada de la Tierra cuando ésta se hallaba todavía en estado blando o plástico. Al verificarse esta fracturación vemos a los dos astros casi unidos completando la Luna su revolución alrededor de la Tierra, en el mismo tiempo que ésta empleaba para girar sobre su eje.

Cálculos muy ingeniosos nos permiten suponer que este período de tiempo sería de tres o cuatro horas solamente; menos no, porque cualquier aumento de velocidad a este límite, hubiera dado lugar a la desintegración de la Tierra. Semjante estado de cosas entre la Tierra y la Luna, constituiría lo que podríamos llamar un caso de equilibrio inestable, y no podría ser, por lo tanto, duradero. O la Luna caía nuevamente sobre la Tierra, en virtud de la atracción de ésta, o conti-

núa su movimiento alrededor de la Tierra, alejándose cada vez más a través de los espacios. Esta última condición es la que prevaleció, según sabemos.

Alejada la Luna, la Tierra, libre de la atracción inmediata que sobre ella ejercía su satélite, empezó a retardar la duración del día. Este, por su parte, obligado a su vez a recorrer un círculo cada vez mayor alrededor de la Tierra, fué empleando más tiempo en su movimiento traslatorio.

De esta forma llegamos al momento culminante de su historia, a aquel en que la Luna emplearía veintinueve días de los de la Tierra en completar su movimiento; pero no queremos decir con esto que los meses y el día de aquella época fuesen como los de ahora, pues ambos eran más cortos. Tratamos de hacer ver que la Tierra giraba 29 veces sobre su eje, mientras la Luna completaba su círculo.

Pero desde este momento la proporción empieza a decrecer y los días terrestres, alargándose siempre, nos conducen al período actual en el que la Luna efectúa su movimiento de rotación en veintisiete días, siete horas y cuarenta y tres minutos; pero no para terminar aquí, sino para continuar en progresión descendente hasta llegar de nuevo al primitivo estado del sistema; al ciclo en que la Tierra verifique su movimiento de rotación sobre su eje en el mismo período en que la Luna complete su círculo.

Los cálculos que se han hecho sobre este período, teniendo en cuenta la duración actual de los movimientos de ambos astros, permiten suponer que la duración de este largo día equivaldría a cincuenta y siete de los nuestros; o, en otros términos, que la Tierra necesitará mil cuatrocientas horas de las actuales para efectuar una rotación sobre su eje, mientras la Luna completa su viaje en el mismo lapso de tiempo.

De este modo, el porvenir de nuestro astro queda marcado de un modo concluyente por la ciencia y ¡qué distinto del que hoy se nos presenta! ¡Qué días tan largos y qué noches de setecientas horas para la Humanidad de estas remotísimas épocas!

Pero, ¿cuánto tiempo tardará en efectuarse? Millares, tal vez millones de siglos; pero ¿qué supone esto para la duración limitada, infinita de los mundos?

Un paso nada más, durante el cual es muy posible que la historia de la Humanidad haya terminado.

Jesús de ARAGÓN.

GRAN SASTRERÍA El Sport de la Moda

Últimas novedades para la temporada Especialidad en trajes de etiqueta y uniformes militares, diplomáticos y civiles CORTADOR DE MADRID Obispo Aguirre, 2-LUGO (Frente al Círculo de las Artes)



Varias informaciones

(POR TELÉFONO)

Madrid 2-22'55.

NOTAS POLÍTICAS

Allende

Esta mañana el presidente del Consejo recibió a los periodistas en su despacho oficial. No comunicó ninguna noticia importante.

Bugallal

También el conde de Bugallal recibió a los periodistas en el ministerio de la Gobernación. No dijo nada nuevo. Confirmó sus buenas impresiones por la marcha de los asuntos políticos, sobre todo los debates parlamentarios y la votación última del Congreso en la que se dejó ver la unión de la mayoría y sus grupos afines.

LAS CORTES

CONGRESO

A las tres y treinta minutos comenzó la sesión del Congreso esta tarde.

Presidió el Sr. Sánchez Guerra. En el banco azul estaban los ministros de Hacienda e Instrucción pública, y el presidente del Consejo.

Anunció una interpelación sobre cuestiones arancelarias, relacionadas con el arancel provisional, el Sr. Aller.

Le contestó el ministro de Hacienda aceptando la interpelación.

SENADO

Bajo la presidencia del Sr. Sánchez Toca se celebró esta tarde la sesión del Senado.

En el banco azul estaban los ministros de Marina, Trabajo, Gracia y Justicia, Guerra y Estado.

En el orden del día continúa el debate sobre la reforma del personal dependiente del ministerio de Gracia y Justicia.

Discútese lo referente al ingreso en la carrera.

El Sr. Azpeitia retira una enmienda que había presentado.

Sin ninguna nota saliente en la sesión se levantó ésta, a media tarde.

Blasco Ibáñez en Madrid

Un homenaje

Procedente de Valencia llegó a esta Corte el insigne novelista español D. Vicente Blasco Ibáñez. Su amigos le hicieron objeto de un cariñoso recibimiento.

Los elementos intelectuales obsequiaron hoy al mediodía con un banquete al gran novelista para festejar sus recientes éxitos literarios. Hubo brindis muy entusiastas. Durante la comida la orquesta ejecutó trozos de música popular valenciana.

Un grupo de encantadoras señoritas que vestían el traje típico de la región valenciana obsequió con un bouquet de flores al autor de «Los Cuatro Jinetes del Apocalipsis».

Fiesta en Carabanchel

Entrega de un estandarte

En el Campamento de Carabanchel tuvo lugar hoy el solemne acto de la entrega de un estandarte a la Sección de Radiotelegrafía del Cuerpo de Ingenieros Militares por la señora condesa de Romanones y a la memoria de su hijo el teniente de dicho Cuerpo D. José Figueroa, muerto hace pocos meses en un combate en Marruecos.

Revisó la ceremonia extraordinaria brillantez. Asistieron a ella los alumnos de Ingenieros, numerosos jefes y oficiales del Ejército y distinguidas personalidades.

DE BARCELONA

Siguen las agresiones

Las noticias recibidas de Barcelona dicen que continúan registrándose agresiones entre los afiliados a los Sindicatos Libre y Unico.

Detenciones

La policía detuvo a algunos individuos que se supone complicados en los atentados realizados ayer.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DIA 2 FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior, contado.	68'15
Idem fin de mes.	00'00
Amortizable al 4 por 100.	88'00
Jem al 5 por 100.	00'00

ACCIONES

Banco de España.	510'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000'00
Azucareras preferentes.	282'00
Id. ordinarias.	00'00
Id. obligaciones.	37'00

CAMBIOS

París (vista) francos.	63'65
Londres (vista) libras.	29'69
Berlín (vista) marcos.	11'90

DEL EXTRANJERO

Gran Bretaña

Los «sinfiners»

Londres.—Despachos de Dublín dicen que la policía tomó represalias por los atentados de que los «sinfiners» la hicieron objeto estos días. Hubo muertos y heridos en las filas revolucionarias.

República Argentina

Las huelgas

Buenos Aires.—Regístranse colisiones entre policías y huelguistas. Han sido detenidos muchos peligrosos anarquistas que citaban a la violencia a los huelguistas.

SIOL.

CARBON SUPERIOR de Oviedo a 6,50 quintal, se vende en la calle de Manuel Becerra, al lado de Teléfonos.

ECOS

El tren correo de Madrid llegó ayer con algunos minutos de retraso, sin duda debido al temporal de aguas.

El «Boletín Oficial» publica ayer una extensa relación de mozos de los Ayuntamientos de Fonsagrada, Pantón y Vilalba a los cuales declaró definitivamente prófugos la Comisión mixta de Reclutamiento.

El Ayuntamiento de Lorenzana tiene de manifiesto en Secretaría la matrícula de industrial confeccionada para el actual año económico.

Se ha verificado la junta de accio

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

LIQUIDACION VERDAD

En la sastrería de **BARREIRO**, Plaza Mayor 11, se liquidan todas las existencias en cortes de trajes, gabanes y pantalones a precios sumamente económicos. También se vende el mobiliario de la sastrería.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

E

INSTITUTO ANTIRRABICO

PRIMO ROCA NOVO

MÉDICO TITULAR

Consulta especial en enfermedades de Pulmón, Corazón, Estómago e Intestinos.

ANGEL ROCA NOVO

Médico de la Maternidad. Especialista en partos, enfermedades de la Mujer y Niños.

Con prácticas en la Maternidad de Madrid y demás clínicas del Dr. Bourcail.

CONSULTA GENERAL

Horas: de 10 a 12 y de 2 a 4. Conde Palleares, 3. 2.º

Máquina de escribir Underwood

DOS MILLONES DE MAQUINAS EN USO 50.000 REFERENCIAS EN ESPAÑA

COMPANIA MECANOGRÁFICA

GUILLEMO TRUNIGER Apartado 298-BARCELONA

Sucursal en Coruña: Calle Marina, 19

nistas de la Compañía del Norte, estando representadas 254.337 acciones que dan un total de 5.043 votos.

Los ingresos en el año 1920 aumentaron en 12.539.183 pesetas.

El total de ingresos por todos conceptos fué de 276.689.145 pesetas.

Los gastos importaron 193.425.799 pesetas, con disminución de más de millón y medio de pesetas en relación con el año anterior.

La diferencia en más, a favor de los ingresos, ha sido poco más de 83 millones.

Se acordó repartir un dividendo de 16 pesetas por acción, que se pagará a partir del mes de julio.

Ha terminado en París sus sesiones el Congreso de Oftalmología, para asistir al cual fué invitado especialmente el eminente oculista español doctor Barrequer.

Este operó con gran éxito, auxiliado por el doctor D. Narciso de la Morena, en la clínica del profesor Morax, en el hospital Larivoisiere y luego en el Hotel Quinze Vingt, siendo objeto de muchos elogios.

En una sesión del Congreso el profesor Landolt habló del método español de extracción de las cataratas, haciendo de él gran elogio.

- DE GALICIA -

CORUÑA

Ya se recibió la Real orden autorizando a la Junta de Obras del puerto de La Coruña para adquirir a los herederos de D. Nicandro Parra la antigua B. de la de Salvias en 800.000 y pico de pesetas.

Tras de lo muchísimo que se lleva hablado en torno de esta expropiación, que dejará libre de un estorbo feísimo una céntrica zona del Ensanche, he aquí que, por feliz iniciativa de la mencionada Junta, se va a llegar al final apetecido.

La citada Real orden, que tiene fecha 25 de mayo último, será transmitida hora al presidente de Obras del puerto, quien, de acuerdo con sus compañeros de Directiva, dirá al gobernador cuando se halla en condiciones de efectuar el pago.

Este realizará en la Alcaldía, a presencia del alcalde y del ingeniero o presidente de la Junta, en el día que se designe.

Fondeó en este puerto el vapor «Ciudad de Cádiz» de la Compañía Trasatlántica.

Se embarcaron en tránsito 17 pesajeros.

Entre la carga tomada en este puerto se encuentran 28 toneladas de chocolate.

Se ha reunido el comité de médicos provinciales para juzgar la conducta profesional de dos galenos de Ferrol.

No se conocen los acuerdos aunque se sospecha son condenatorios.

Celebróse en el teatro Linarez Rivas de la popular empresa Méndez, el festival denominado «Bite de la Flor».

El resultado en taquilla ha sido excelente.

Ha causado el mejor efecto en todos los pueblos interesados la campaña iniciada en Corcubión para realizar este ansiado ferrocarril, que llevará el progreso económico a una de las comarcas más necesitadas de comunicaciones.

El ministro de Fomento contestó al

despacho que ayer publicamos, con otro concebido en los siguientes términos:

«Ministro Fomento a alcalde Corcubión.—No duden que haré cuanto esté en mi mano para secundar los deseos que me expresan en su telegrama. Celebraré mucho hallar medio de complacer en los proyectos presentados al Parlamento, que dan facilidades para atender esas tan legítimas aspiraciones de los pueblos.—Ministro de Fomento».

FERROL.

El segundo partido jugado entre el «Ayencia» de Barcelona y el «Racing» de Ferrol, fué presenciado por un gran gentío.

La mayoría de los comercios cerraron sus puertas media hora antes del comienzo del match.

El partido resultó interesante, demostrándonos el «Racing» lo mucho que ha aprendido en esta temporada.

En el primer tiempo quedaron empatados a dos goals, apuntándose tres más los catalanes, por cero el «Racing» en la segunda mitad.

SANTIAGO.

Fueron detenidos los zateros Ansceto Iglesias Quintán, Manuel Casal Tato (a) «Monami» y Manuel Valera Castro, a causa de perseguir con insistencia, tratando de maltratarlo, al del mismo oficio José Rivas Romay.

Han terminado la carrera de Farmacia en la actual convocatoria los siguientes alumnos de enseñanza oficial.

Sres. D.: Leonardo Gómez, Jorge Mañá García Berdiales, Nicolás Elviro Durán, Blas Martínez González, Felipe Perdomo Carretero, José Cadarso Rodríguez, Antonio Gillego Asorey, Luis Gómez Andrés, Nemesio Real y Pérez, Tomás Martínez del C. Stillo, Joaquín Saavedra García, Angel Cuadrado García, Manuel Barrantes López, Manuel Vicente Conde de Sando, Dionisio Bueno Moreno y Modesto García Vázquez.

El Rectorado de la Universidad Literaria ha recibido del subsecretario de Instrucción pública un despacho que dice lo siguiente:

«Partido a V. S. haberse firmado ayer Real orden disponiendo que a los alumnos que en el mes de enero último les faltase una dos asignaturas para concluir la carrera o grado de enseñanza y hubieran quedado suspensos, podrán sufrir en junio próximo el segundo examen, que ordinariamente se celebra en septiembre. Lo participo a V. S. a los efectos oportunos.»

ORENSE.

El capitán general de esta región D. Antero Rubín ha dirigido al alcalde Sr. Villanueva un expresivo telegrama agradeciendo las atenciones y obsequios dispensados por el pueblo orensano a los oficiales y soldados del batallón de Cazadores de Mérida.

El Sr. Villanueva acusó recibo del

telegrama aludido con otro muy cariñoso y entusiasta.

PONTEVEDRA.

Se ha constituido en esta capital un nuevo club deportivo que se dedicará preferentemente al «tenis».

Formarlo distinguidos jóvenes y llevará el nombre de «Rememtrace Club».

Ha sido destinado al regimiento de Centabris, de guarnición en Lugo, el teniente coronel D. Darío Fernández Varela.

Se lamenta la marcha de este ilustrado jefe que tenía aquí muchas simpatías.

Con el correspondiente atestado, han sido entregados al señor comandante militar de la plaza de Tuy los sindicalistas Gumerindo Rodríguez (alias Santiago) y Rogelio Alonso, presidente y secretario, respectivamente, del comité de aquella Federación obrera local.

La detención fué practicada por orden del dignísimo teniente jefe de la línea de la Guardia civil Sr. Merino Morales.

Se les forma sumario por injurias al buen mérito instituido.

También fué entregado atestado en el Juzgado de Instrucción del partido, instruido contra dichos sujetos, por publicación clandestina de una hoja impreso.

Anuncio. Se vende a subasta, la casa y bienes de los herederos de D. Pedro Rodríguez, sitan en Cobelos, distrito municipal de Castroverde; dicha subasta tendrá lugar el día 3 de Junio en la Notaría del señor Varela de Jul, en Lugo.

EL NUEVO NUNCIO

DATOS BIOGRAFICOS

Monseñor Federico Tedeschini nació en Antioquía, diócesis del Rieti, el 27 de octubre del año 1873, y a la edad de once años ingresó en el Seminario diocesano en el que cursó sus estudios, hasta que en 1889 ingresó en el Pontificio de Roma, pasando un año después al Seminario Pío, en el que obtuvo los premios de Teología, Filosofía y Derecho Canónico y Civil.

En 1896 fué ordenado sacerdote y en 1898 nombrado canónigo teológico.

logo del Cabildo Catedral del Rieti, mereciendo por su sabiduría que, por orden del Papa, se le encargara un trabajo por cuyo desempeño se hizo digno del mayor elogio, de sus superiores. No obstante esto su modestia hizo que regresara a su patria, donde aceptó la cátedra de Sagradas Escrituras en el Seminario Diocesano, desempeñándola hasta el año de 1901, fué llamado a Roma para recibir el nombramiento de

EL MEJOR COGNAC FRANCÉS

COGNAC BISQUIT

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ESTA CIUDAD

Pedidos--AGENCIA COMERCIAL--Ronda de la Coruña.

Maquinaria agrícola, eléctrica e industrial

E. GOMEZ GIMENEZ
Ingeniero de Caminos
Manuel Becerra, 10.-LUGO



Representante exclusivo en Galicia de las

Planet Jr. Ruston Parlo & Co. y Hill S. Wall

Arados (MELOTTE, VICTORIA, IDEAL, MARIPOSAS, PARLIN, CHATTANOOGA Y VINO) Material de cultivo legítimo de la casa **PLANET JR. de Philadelphia** (Especialidad para maíz)

Estrujadoras :: Filtros :: Pulverizadoras

Cultivadores especiales de la «INTERNATIONAL HASVESTER COMPANY» de Chicago

Guadañadoras :: Molinos :: Cortadoras

TRILLADORAS -(-) AVENTADORAS

Seleccionadoras **MAROT**

Motores «**ASTER**» y «**FIVET**»

PIDANSE CATALOGOS Presupuestos gratis

Manuel Becerra, 10.-LUGO

IDEAL BAR

PREVIO ENCARGO SE SIRVEN

Almuerzos, Comidas, Meriendas y Cenas.

Hay mariscos y quesos variados, todos los días.

Visitado y no dejaréis de ir ni un solo día.

100 Manuel Becerra, 16.-LUGO

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con **Patente de invención** en las principales naciones del mundo.

Consulta en LUGO, HOTEL MEN DEZ NUNEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Calle Juan de Mena, 23-1.

PELUQUERIA LUCENSE DE **Faustino Rodríguez Saa y H.º**

RONDA DE LA CORUÑA, 4 (PUERTA DE LA ESTACION)

SERVICIO ESMERADO

EXQUISITA ASEPSIA

Galletas de «La Dulce Alianza»

El público selecto siente verdaderas predilecciones por las Galletas y Rosquillas que fabrica esta casa, la cual hace enviar a los establecimientos de Ultramarinos de España.—Pastas secas para pasteles y viaje.

Manuel González-SARRIA

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido Menú, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2,50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate, donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: **OLMOS, 25, LA CORUÑA** :: Teléfono, 404

Amplio comedor, independiente de los reservados

APARATOS PATHE NAU

Con Bombilla Eléctrica

CINEMATOGRAFO

para pequeñas explotaciones y casas particulares

CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS:

VILASECA Y LEDESMA, S. A.

Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla y Lisboa

Automóvil

Se vende un «Lesington» último modelo 6 cilindros 25-30 HP. estado nuevo, sólo rodó 4.000 kilómetros, tiene todos los adelantos modernos, arranque eléctrico y demás detalles a toda prueba y examen que se exige y garantía absoluta de su estado nuevo. Pararlo GARAGE FONTENA.

Clínica del DR. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista

Se ha trasladado a Feljoo núm. 1

LA CORUÑA

María Juli de Martí

Unica enseñada por Arago Blanco.

Manuel Becerra, 4. Casa de PROGRESO.

Arregla y confecciona toda clase de prendas de piel, por usadas que estén.

ATENCIÓN

Aceite viejo superior.	Ptas. 1,85
Azúcar blanco molido.	1,65
Arroz Benloch superior.	0,70
Bacalao superiores desde	1,80
Café Hacienda tostado	7,00
Pasta para sopa 1.ª	1,50
Tocino de León (nuevo).	3,90

Comercio **LAS AMÉRICAS**, Reina Victoria

CLINICA

DEL MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

TOMAS NUÑEZ CORDERO

LA CORUÑA

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

Tratamiento de las ANEXITIS

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrucción completa de cirugía. Últimos adelantos y modelos REIN GERBER. Electricidad Médica PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «X» con todos sus accesorios-electrodos, etc. Urétroroscopes, Cistoscopes, Rectoscopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento, y curación.

San Andrés, 117-2º :: Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta en días festivos.

La Baloise

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Sociedad Anónima fundada en 1827

Domicilio social: Basilea (Suiza)

Capital social: 10.000.000 de francos

Delegación general para España

Madrid, Mayor, 27, 2.º

Agencia general para Galicia

Manuel Becerra

